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Déterminants indéfinis
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et indéfinis partitifs

MATÉRIEL POUR ALLOPHONES
Déterminants – Déterminants quantifiants

1 DÉTERMINANTS INDÉFINIS

Il s’agit des déterminants un, une et des ; par exemple : un gâteau (masculin singulier),
une tarte (féminin singulier), des pâtissiers (masculin pluriel), des recettes (féminin plu-
riel).

• Les déterminants indéfinis se placent devant les noms qui désignent une personne
ou une chose inconnues de nous ; c’est la raison pour laquelle on les appelle des dé-
terminants indéfinis :

Il attend un ami. (un quelconque ami : déterminant indéfini)
Il n’a qu’un ami. (un seul ami : déterminant numéral)
J’attends des amis. (quelques amis : déterminant indéfini)

• Au singulier, les déterminants indéfinis ne précisent pas l’identité ou la personnalité
des êtres ou des choses :

J’ai choisi un livre de grammaire. (un certain livre)
J’ai appris une chanson. (une quelconque chanson)

• Au pluriel, les déterminants indéfinis ne précisent pas le nombre ou la quantité des
êtres ou des choses :

J’ai rencontré des amis de classe. (quelques amis)

ATTENTION. – Le déterminant des se réduit en de ou d’ devant un nom pluriel précédé
d’un adjectif :

J’ai rencontré de bons amis. (dét + adj + nom)
J’ai corrigé d’excellentes copies. (dét. élidé + adj + nom)

• Après une négation, les déterminants indéfinis se réduisent en de ou d’ :

Il y a des erreurs dans le texte. – Il n’y a pas d’erreurs dans le texte.

ATTENTION. – Il n’y a pas de réduction du déterminant indéfini avec le verbe être :
Ce n’est pas une erreur. – Ce ne sont pas des erreurs.
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2 DÉTERMINANTS INDÉFINIS PARTITIFS

Les déterminants indéfinis partitifs indiquent qu’on ne considère qu’une partie d’un tout,
d’un ensemble, une quantité indéterminée : j’ai acheté du pain, de la viande et des lé-
gumes ; par exemple : du sucre (de + le, masculin singulier), de la crème (féminin sin-
gulier), choisir des fruits (de + les, masculin pluriel), acheter des pommes (de + les, fé-
minin pluriel).

• Au masculin singulier et au féminin singulier, le déterminant partitif s’élide en de l’
devant une voyelle ou un h muet : boire de l’hydromel, boire de l’eau.

• Les déterminants partitifs se réduisent en de après une négation :

Ce bébé boit du lait ; ce bébé ne boit pas de lait.

ATTENTION. – Il n’y a pas de changement avec le verbe être :

C’est du lait ; ce n’est pas du lait.

Les déterminants partitifs se réduisent aussi à de après un adverbe de quantité, sauf
quand l’adverbe est bien :

Il boit beaucoup de lait, il boit un peu de lait, il ne boit pas assez de lait
Mais : il a bien du souci et bien de la peine.

REMARQUE. – Au pluriel, des, déterminant partitif, se distingue mal du déterminant indé-
fini : acheter des pommes à rapprocher de acheter du raisin (de, du, déterminants parti-
tifs). Dans les exercices qui suivent, des sera étudié comme déterminant indéfini.

À retenir

Les déterminants

indéfinis indéfinis partitifs

masculin singulier un de, du

féminin singulier une de la

pluriel des des, de

RAPPEL. – De remplace les déterminants du, de la et des :

a) de remplace des devant un adjectif commençant par une consonne ou un h aspiré ;

b) de remplace du, de la, des devant le nom ou l’adjectif dans une phrase négative (avec
le verbe être, on conserve des).
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Exercices

EXERCICE 1

En vous aidant du dictionnaire, mettez le déterminant indéfini (un, une, des) approprié
devant les noms suivants.

__________ atmosphère __________ automne __________ pourparlers __________ insigne

__________ épisode __________ incendie __________ habit __________ armistice

__________ honoraires __________ ancre __________ éclair __________ herbe

__________ oasis __________ impasse __________ abîme __________ ancêtre

__________ œuvre __________ alcool __________ omoplate __________ amnistie

__________ ouvrage __________ orbite __________ hymne __________ escompte

__________ après-midi __________ indice __________ environs __________ félicitations

EXERCICE 2

Dans l’extrait suivant, ajoutez les déterminants indéfinis appropriés. Encadrez le mot don-
neur d’accord et indiquez au-dessus son genre (M ou F) et son nombre (S ou P).

Elle est jolie, ta figure ? tes petits yeux verts ! __________ nez coupant comme __________ couteau,

pointu comme __________ aiguille ; __________ bouche sans lèvres, __________ menton finissant en pointe,

__________ joues creuses, __________ cheveux crépus, __________ oreilles d’âne, __________ long cou, __________

épaules. (La Comtesse de Ségur)
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EXERCICE 3

Ajoutez le déterminant indéfini (un, une) approprié aux expressions suivantes, puis
soulignez le nom (le donneur d’accord) auquel le déterminant est rattaché.
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__________ hôpital public

__________ hôtel luxueux

__________ imperméable caoutchouté

__________ bel insigne

__________ intervalle régulier

__________ court orage

__________ orchestre symphonique

__________ doux oreiller

__________ orteil croche

__________ affaire louche

__________ affiche plastifiée

__________ artère bloquée

__________ lourde atmosphère

__________ énigme difficile

__________ mauvaise heure

__________ horloge ancienne

__________ grande idole

__________ orthographe impeccable

__________ hiver froid

__________ autobus bondé

__________ hélicoptère gris

__________ automne pluvieux

__________ été chaud

__________ autoroute rapide

__________ agréable séjour

__________ pauvre femme

__________ honnête personne

__________ nouvel auteur

__________ extraordinaire surprise

__________ terrible accident

__________ aéroport complexe

__________ précieux agenda

__________ dangereux éclair

__________ érable rouge

__________ escalier mobile

__________ habit lavable



DÉTERMINANTS INDÉFINIS
ET INDÉFINIS PARTITIFS 5

LE
S 

EX
ER

CI
CE

S 
D

E 
FR

A
N

ÇA
IS

 D
U

 C
CD

M
D

w
w

w
.c

cd
m

d.
qc

.c
a/

fr
EXERCICE 4

Remplacez les blancs par le déterminant approprié (indéfini ou indéfini partitif).

a) Je prends __________ café.

b) Je ne prends pas __________ café.

c) Ce pêcheur prend souvent __________ poisson.

d) Ce pêcheur ne prend pas souvent __________ poissons.

e) Cet arbre porte beaucoup __________ fruits.

f) Cet arbre ne porte pas __________ bons fruits.

g) Le serveur verse __________ huile.

h) Le serveur ne verse pas __________ huile.

i) Cet enseignant a __________ patience.

j) Cet enseignant n’a pas __________ patience.

k) Corneille a écrit __________ tragédies immortelles et Molière __________ célèbres comédies.

l) Les enfants mangeront __________ gâteaux.

m) Les enfants ne mangeront pas __________ gâteaux.

n) On trouve au Canada __________ forêts immenses, __________ mines innombrables et __________ larges
fleuves.

o) __________ nombreux auditeurs assistaient à ce concert.

p) Nous avons bu __________ bière.

q) Nous n’avons pas bu __________ bière.

r) Il y a __________ arbres dans ce parc.

s) Il n’y a pas __________ arbres dans ce parc.

t) Il a eu __________ chance.

u) Il n’a pas eu __________ chance

v) Il n’a pas acheté __________ nouvelle voiture.

w) Je possède __________ belle collection de tableaux.

x) Je possède __________ beaux tableaux.

y) Il entend __________ bruit.
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EXERCICE 5 (DIFFICILE)

Mettez le passage suivant à la forme négative en faisant tous les changements néces-
saires.

L’âtre flamboyant envoie des rayons dans tous les coins, découpe de grandes ombres sur le
plafond, jette une fraîche teinte rose sur les faïences bleues et fait resplendir l’édifice fantasti-
que des casseroles comme une muraille de braise. (Victor Hugo, Le Rhin)

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Corrigé

EXERCICE 1

une atmosphère un automne des pourparlers (MP) un insigne

un épisode un incendie un habit un armistice

des honoraires (MP) une ancre un éclair une herbe

une oasis une impasse un abîme un/une ancêtre

une œuvre un alcool une omoplate une amnistie

un ouvrage une orbite un hymne un escompte

un ou une après-midi un indice des environs (MP) des félicitations (FP)
(les deux genres sont acceptés)

EXERCICE 2

Elle est jolie, ta figure ? tes petits yeux verts ! un nez (MS) coupant comme un couteau (MS),
pointu comme une aiguille (FS) ; une bouche (FS) sans lèvres, un menton (MS) finissant en
pointe, des joues (FP) creuses, des cheveux (MP) crépus, des oreilles (FP) d’âne, un long cou
(MS), des épaules (FP).

EXERCICE 3

NOTE. – La terminaison des adjectifs, dans bien des cas, indique le genre du nom.
Lorsque l’adjectif a la même graphie au masculin et au féminin (se termine en -e), l’usage
du dictionnaire est recommandé.

un hiver froid
un autobus bondé
un hélicoptère gris
un automne pluvieux
un été chaud
une autoroute rapide
un agréable séjour
une pauvre femme
une honnête personne
un nouvel auteur
une extraordinaire surprise
un terrible accident
un aéroport complexe
un précieux agenda
un dangereux éclair
un érable rouge
un escalier mobile
un habit lavable

un hôpital public
un hôtel luxueux
un imperméable caoutchouté
un bel insigne
un intervalle régulier
un court orage
un orchestre symphonique
un doux oreiller
un orteil croche
une affaire louche
une affiche plastifiée
une artère bloquée
une lourde atmosphère
une énigme difficile
une mauvaise heure
une horloge ancienne
une grande idole
une orthographe impeccable



DÉTERMINANTS INDÉFINIS
ET INDÉFINIS PARTITIFS 8

LE
S 

EX
ER

CI
CE

S 
D

E 
FR

A
N

ÇA
IS

 D
U

 C
CD

M
D

w
w

w
.c

cd
m

d.
qc

.c
a/

fr

Corrigé (suite)

EXERCICE 4

a) Je prends du café. (dét. partitif)

b) Je ne prends pas de café. (négation + dét. partitif)

c) Ce pêcheur prend souvent du poisson. (dét. partitif)

d) Ce pêcheur ne prend pas souvent de poissons. (négation et adverbe souvent)

e) Cet arbre porte beaucoup de fruits. (adverbe de quantité beaucoup)

f) Cet arbre ne porte pas de bons fruits. (négation)

g) Le serveur verse de l’huile. (dét. partitif élidé devant le h muet)

h) Le serveur ne verse pas d’huile. (négation) (de élidé devant un h muet)

i) Cet enseignant a de la patience.

j) Cet enseignant n’a pas de patience. (négation)

k) Corneille a écrit des tragédies immortelles et Molière de célèbres comédies. (des réduit en de
devant un adjectif)

l) Les enfants mangeront des gâteaux.

m) Les enfants ne mangeront pas de gâteaux. (négation)

n) On trouve au Canada des forêts immenses, des mines innombrables et de larges fleuves. (des
réduit en de devant un adjectif)

o) De nombreux auditeurs assistaient à ce concert. (des réduit en de devant un adjectif)

p) Nous avons bu de la bière.

q) Nous n’avons pas bu de bière. (négation)

r) Il y a des arbres dans ce parc.

s) Il n’y a pas d’arbres dans ce parc. (négation)

t) Il a eu de la chance.

u) Il n’a pas eu de chance. (négation)

v) Il n’a pas acheté de nouvelle voiture. (négation)

w) Je possède une belle collection de tableaux.

x) Je possède de beaux tableaux. (des réduit en de devant un adjectif)

y) Il entend du bruit. (dét. partitif)

EXERCICE 5

L’âtre flamboyant n’envoie pas de rayons dans tous les coins, ne découpe pas de grandes om-
bres sur le plafond, ne jette pas de (des réduit en de devant un adjectif) fraîche teinte rose sur
les faïences bleues et ne fait pas resplendir l’édifice fantastique des (de + les) casseroles comme
une muraille de braise.


